

EL PRESBITERO

D. PEDRO TÁRREGA Y BLASCO

Capellán castrense primero

condecorado con varias cruces rojas del Mérito Militar de 1.ª clase pensionadas, etc., etc.

FALLECIÓ AYER A LAS 17

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver a las 17.30, desde la casa mortuoria, calle de la Jordana, 34, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Asuntos del día

Cuadro consolador para todos los españoles es el que nos ofrece estos días la antigua e histórica ciudad de León. Su famosa Catedral, verdadera joya del arte, que amenazaba ruina, ha sido restaurada de un modo tan perfecto, que honra a los arquitectos de estos tiempos; y su nueva apertura al culto es solemne y su nueva apertura al culto es solemne y su nueva apertura al culto es solemne...

El general Weyler marchó ayer hacia León representando a S. M. la reina regente, que sabe asociarse siempre al espíritu nacional; y el mismo conde de Romanones, a pesar de que no peca ciertamente de devoto, ha creído oportuno, como ministro de Bellas Artes, acudir en nombre del gobierno a aquella fiesta, en la cual la significación religiosa se sobrepone a la significación artística.

Una de las notas más curiosas de la última lucha electoral, es la guerra iracunda entre los carlistas y los integristas, que se han peleado sañudamente, sin dudar para mayor gloria de Dios.

Los últimos son los que han quedado peor en esta brega, pues el Sr. Nocedal perdió el acta de diputado; pero bien se desahoga, porque *El Siglo Futuro* dice que los candidatos carlistas han ido mendigando el apoyo de los integristas donde éstos no presentaban candidatura; pero que donde había candidatos integristas, han ido aquellos a abrazarse a los liberales, para derrotar a los «católicos». Añade que en Pamplona, para impedir el triunfo del Sr. Nocedal, se han unido hasta con los excomulgados, con lo cual «confirman una vez más que al carlismo oficial lo que le importa sobre todas las cosas no es la defensa de la Iglesia, sino satisfacer los caprichos, los rencores y las manías de su señor.»

Los periódicos anuncian que en el Mensaje de la Corona a las nuevas Cortes va a definir el presidente del Consejo el programa de lo que se propone realizar. El Sr. Sagasta pudo vivir sin él mientras aspiró al poder, y aún cuando desde éste solicitó el apoyo de la opinión en los comicios; pero una vez ante las Cortes, de esta manera formadas, el Sr. Sagasta se siente otro y cree llegado el instante de confiarnos su escondido pensamiento.

No dice aún la prensa de Madrid cuál sea éste; pero no importa gran cosa. Si todos los programas puestos por los gobiernos en labios de S. M. al abrir las Cortes, merecen excusa confianza al país, los del señor Sagasta son los más desacreditados.

Prueba de ello es el último discurso de la Corona que redactó. En él, tratando la cuestión antillana, se decía: «La autonomía es la paz», y sus últimos ecos se confundieron con el estampido de los primeros cañonazos de la guerra con los Estados Unidos...

LA CATEDRAL DE LEÓN

Despojada España de los restos de sus antiguas conquistas, reducida a su territorio peninsular y desvanecida su leyenda guerrera, natural es que vuelva sus ojos con amor y veneración hacia las joyas que constituyen su más preciado tesoro. Entre estas joyas, ninguna aventaja, ni siquiera se iguala, a la catedral de León. A maravilla se tiene que puedan sostenerse en pie sus calados muros, de 125 pies de altura. «El viajero más vulgar» escribía el ilustre arquitecto D. Demetrio de los Ríos: «mas inasequible a las fuertes impresiones de arte, no puede menos de sentirse sobrecitado a este grato encanto de los ojos, ni de exclamar:—Este templo, que carece de muros, es

un farol de pintados vidrios, una linterna mágica que por todas partes recibe a mares la luz en sus vidrieras preciosas, para multiplicar prodigiosamente dentro del templo transparentes formas de vivísimos y variados colores...»

Desde tiempos remotos el pueblo español se ha enorgullecido de esa maravilla de la arquitectura medioeval.

Dives Toletana—decían nuestros abuelos—Santa Ovetensis; Pulchra Leonina; Fortis Salamantina; y el pueblo repetía, proverbialmente:

Sevilla en grandeza
Toledo en riqueza,
Compostela en fortaleza,
y León en sutileza.

O cantaba:

Campana, la de Toledo.
Iglesia, la de León.
Reloj, el de Benavente,
y rollo el de Villalón.

«La catedral leonesa—escribe Cuadrado—ofrece a los ojos el más gentil espectáculo que pudo combinar el arte y crear la fantasía...»

Sus altas torres; sus esbeltas agujas; su afiligranada crestería; sus airoso botareles; las ojivas de sus portadas; y sobre todo sus ventanas, cuyas vidrieras de colores suman una extensión de 1,787 metros cuadrados, componen un espectáculo único, un conjunto aéreo que no parece sino que un soplo de viento podría destruirlo.

Y el asombro crece cuando nos acercamos al templo y contemplamos sus primeros pormenores y los prodigios de su ornamentación: la torre del Mediodía, cuya empinada aguja se lanza atrevidamente al cielo, apoyada sobre octogonal plataforma, por cuyos encajes de piedra se filtra la luz; el elegante ático del Renacimiento, con su calado rosetón; el pórtico con sus tres arcadas, enlazadas entre sí por dos estrechísimos arcos ojivales; sus columnatas, sus hojas, sus arcañadas, sus arcos, sus mascarones y sus estatuas; el Juicio Final, esculpido sobre la puerta del centro; el Tránsito de la María, que ocupa el tímpano de la portada del Sur; y los pasajes bíblicos que decoran el testero de la portada Norte.

Hermosísima es asimismo la fachada del Oeste, correspondiente a uno de los brazos del crucero, también con tres arcos ojivales. En la portada central, dividiendo en dos partes la entrada, destaca una colosal estatua del obispo leonés San Froilán. Los testeros de las tres puertas lucen primorosas esculturas.

Por cualquier lado que se contemple la preciosa basílica—dice el Sr. Cuadrado—aparece el cruzamiento de arbotantes y el airoso agrupamiento de pináculos y botareles. Los hay en su mayor parte afiligranados y sujetos al más puro tipo gótico; los hay platerescos; los hay hasta barrocos... tendiendo todos a imitar, con más o menos tino, la delicada crestería de los primeros...

A la espalda del templo, por el lado de Oriente, interrumpiendo las murallas que ciñen la ciudad, agrúpanse los ábsides de las capillas del trasaltar con sus rasgadas ventanas y con el calado antepecho que los corona, marcados en las caras de sus machones con bustos de obispos, mascarones y toscos relieves, que se remontan a la mayor antigüedad del edificio...

Bajando algunos escalones penetramos en el templo, cuyo interior sorprende tanto como el conjunto que el exterior nos ha ofrecido. La primera impresión que allí se experimenta es la de creer que aquellos muros son bastidores de piedra para sostener su inmensa cristalería, por la cual penetra la luz coloreada por las diversas tintas de la pintura.

Las altas bóvedas, de alturas diferentes, forman cinco naves, sostenidas por esbeltas columnas. En torno del templo sueñense, dando vuelta al ábside, las capillas, en las cuales, como en el coro, que interrumpe la nave principal, los extrarros del arte barroco forman contraste con la elegancia del arte gótico que domina en toda la construcción.

Se ha dicho, y con razón, que las catedrales son las epopeyas de piedra de la Edad Media. La basílica leonesa es, en efecto, la epopeya del antiguo reino de León. Allí está petrificada la historia, la religión, el arte en sus diferentes manifestaciones, de aquel Estado que, unido con el de Castilla, forman como el tronco vigoroso de la nacionalidad española. Allí, en magnífico sepulcro, que decoran la Cruzifijión de Jesús, estatuas de apóstoles, monjes y guerreros, yacen los restos de Ordoño II, fundador de la catedral primitiva, sobre la cual hubo de alzarse, andando el tiempo, la moderna basílica; allí las sepulturas de San Pelayo y San Alvaro; allí, enterramientos de prelados y el de la infortunada condesa doña Sancha; allí, en fin, durmiendo en paz, en el fondo de las capillas, próceres, eclesiásticos, damas, artistas, los que con sus donativos contribuyeron a costear la lujosa fábrica, los que con su ingenio la embellecieron, los que con sus armas la ampararon.

Cuanto las generaciones que se sucedieron desde el siglo XII hasta el siglo XVI creyeron o adoraron, está allí esculpido en la piedra, trazado en los enormes vidrios, labrado en las silleras, pintado en los muros, burilado en los vasos sagrados, bordado en los paños de los altares, recamado en las sacerdotales vestiduras.

Multitud de poéticas leyendas, inventadas por el pueblo y transmitidas de generación en generación, tales como la de la Virgen del Dado, solicitan la inspiración de los poetas; y en todo el religioso ámbito, desde las losas de su suelo hasta el vértice de las más altas ojivas, en las piedras sepulcrales y en las primorosas labores de capiteles, frisos y cornisas; en la oscuridad de las capillas y en la luz de gloria que ilumina la gran nave central; cuanto allí se ve, se siente y

se respira, todo parece evocar los dos grandes sentimientos de Patria y Fe, ejes sobre los cuales descansa toda nuestra historia.

«La religión cristiana—exclama en su magnífico discurso acerca de las catedrales góticas, don Antón López Pelaez—que no teme la luz en sus dogmas, la ama en sus santuarios. La fe de la Edad Media perforó las masas de las Catedrales para poder contemplar el cielo; pero la luz que alumbraba las miserias y los crímenes de los hombres, no pareció la más a propósito para hacer ver el sacrificio del altar donde se inmola el cordero sin mancha, cuya purísima sangre quita los pecados del mundo. Para rellejarse en la blancura de la Hostia Sacrosanta, donde reside el que separó la luz de las tinieblas y con una sola palabra iluminó el Universo, se buscaron y se unieron las tintas mas suaves del alba, los matices mas rosados de la aurora, los resplandores mas vivos del mediodía, los tonos mas dulces del crepúsculo vespertino, las brillantes más plácidas y melancólicas de la reina de la noche; y los grandiosos rosetones abrieron sus espléndidas corolas, desplegaron sus brillantes hojas pintadas con colores de fuego, para que los rayos del sol, quebrantados, tamizados, cerneidos, y como purificados y santificados, al atravesar las vidrieras históricas, llegasen a lo interior del templo cual una creación nueva, bañando con claridad tenue y misteriosa sus ámbitos sagrados, derramando sobre el pavimento las rosas del paraíso y engarzando en las arcadas las esmeraldas y topacios del iris; jugueteando con los destellos resplandecientes del astro del día, en las cimas luminosas de los altos bosques, en los haces de juncos de las columnas y en las ramificaciones entrecruzadas de las bóvedas, abrasando con resplandores de incendio la frialdad de la piedra, arrancando fulguraciones vivísimas de las aureas vestes de los sacerdotes y de la preciosa tracería de los altares, poniendo la sonrisa en los labios a las imágenes de las vírgenes, dando animación y vida a los demacrados rostros de mártires y penitentes, y elevando el pensamiento de los fieles, en la iglesia material compuesta de piedras inanimadas, a la contemplación de la Iglesia triunfante, compuesta de piedras vivas y alumbradas, no con lámparas ni soles, sino con la claridad beatífica e indefinible del Cordero inmaculado...»

Las vidrieras de la Catedral de León, además, son al templo *pulcherrimo* lo que las ilustraciones de colores a los códices antiguos. Pertencen los vidrios a los siglos XIII, XIV, XV y XVI, y en ellos están representada toda la literatura religiosa de aquellas centurias: pasajes del antiguo y nuevo testamento, vidas de santos, tormentos de mártires, leyendas piadosas y alegorías.

Resumen también de la historia religiosa es la sillera del coro, sin rival en España. Un libro extenso podría hacerse describiendo las maravillas que en frisos, respaldos y copetes tallaron aquellos ignorados artistas cuyas obras componen un verdadero museo, en el cual, no obstante los diversos trabajadores que en él prolija labor tomaron parte, conserva admirable unidad...

Cuando después de rápida ojeada se sale del soberbio templo, con los ojos deslumbrados por tantas maravillas, no puede menos de venir a los labios la antigua inscripción, hoy desaparecida:

Sint licet Hispaniis ditissima, pulchraque templa hoc tamen egregiis omnibus arte prius.

ZEDA

DEL EXTRANJERO

El «naranjazo»

París.—Según telegrama de París, está comprobado que es nacionalista el sujeto que arrojó la naranja contra Waldeck-Rousseau, a tiempo que le decía: ¡Toma, para Loubel!

La naranja fué a dar en el rostro a la esposa del presidente, sin causarle daño alguno.

Banquete de Chamberlain a Milner

Londres.—Mr. Chamberlain dará un banquete en honor de lord Alfred Milner, asistiendo la familia real, los ministros y algunos hombres políticos. Muchos jefes de la oposición que han sido invitados, se han excusado de asistir. Monsieur Chamberlain ha declarado que no se admitirá ningún periodista en la reunión, a pesar de que se pronunciarán importantes discursos.

Duelo terrible

Viena.—Se ha verificado un duelo entre dos aristócratas polacos. Ambos han muerto a consecuencia de las heridas.

Nuevo explosivo

París.—Se anuncia el descubrimiento de un nuevo explosivo, de mayor fuerza que la dinamita, y que ofrece menos peligro que ésta para su conservación.

La mujer secuestrada

Poitiers.—Han sido detenidas dos criadas de la señora Munier. La mujer secuestrada sigue grave. Toma caldo con vino. Las palabras que pronuncia son ininteligibles.

Congreso socialista

Lyon.—En el Congreso socialista ha sido discutida la conducta del ministro Millerand. Parece que éste, al aceptar un puesto en el ministerio, realizó un acto personalísimo sin comprometer al partido.

El movimiento anticatólico en Austria

Viena.—La delegación austriaca ha aprobado el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros. El diputado checo Sr. Kramar se quejó de que los protestantes alemanes fomenten el movimiento anticatólico en Austria. El presidente del gabinete, conde de Golochowski, contestó que el gobierno sabe defender su independencia. Añadió que la conducta de Alemania es correcta, y terminó exponiendo los satisfactorios resultados obtenidos para la aproximación entre Austria y Rusia.

Arbitraje entre Rusia y el Perú

París.—El presidente del Tribunal federal de Lausanne ha sido nombrado por el de la Confederación Helvética árbitro en la cuestión pendiente entre Rusia y el Perú sobre interpretación del tratado de comercio de 1874.

Conspiración en Argelia

París.—Un telegrama de Constantina (Argelia) dice que en Fedjzala, aduanas de Djermila, ha habido numerosas reuniones de indígenas, en las cuales han tomado parte casi todos los antiguos insurrectos de la rebelión de 1871. Estas reuniones se encaminan a conspirar para una nueva insurrección. Se han tomado energicas medidas, y han sido reducidos a prisión seis conspiradores.

VALENCIA

Ya ha quedado formada la candidatura oficial para senadores. La componen los liberales D. Federico Loigorry, D. Rafael Sarthou y D. José Cort, y el conservador señor marqués de Montfort. Queda fuera de esta combinación el señor Page, que parece no se conforma con ser eliminado. A este señor se le había ofrecido la senaduría para que dejase libre el distrito de Requena; pero no quiso acceder a ello, y el gobierno contrajo otros compromisos para la elección de senadores. Ahora el Sr. Page, habiéndose quedado sin el acta de diputado, pide la de senador, y se le contesta que perdió su derecho. A pesar de ello, no se desconfía de encontrar en otra parte colocación parlamentaria para el ex-diputado por Requena.

Por el claustro universitario será reelegido, según todas las probabilidades, D. Amalio Gimeno.

La representación de la Sociedad Económica de Amigos del País no se sabe aún para quién será. El Sr. Gadea Orozco (D. Vicente), no aspira a ella. Esta vez es menor el número de compromisarios. Hay dos por cada una de las Sociedades de Valencia, Murcia, Alicante, Cartagena y Teruel, y uno por la de Lorca. El candidato que reuna seis votos será senador.

El jueves llegará de Madrid la familia del gobernador civil, quien marchará mañana a La Encita con objeto de esperarla en aquella estación.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el teniente general Sr. Salcedo y Mantilla de los Ríos, que ha permanecido algunos días en nuestra ciudad.

Seguendo su propósito el gobernador civil, de sentar a su mesa a sus amigos políticos y particulares, y no pudiendo hacer de una vez por no permitirlo el comedor del Temple, ha resultado dar una serie de comidas de carácter íntimo, una de las cuales tuvo lugar anoche.

Los comensales fueron los Sres. Sapiña, Escudé, Llop, Orts (D. Francisco), Lamo de Espinosa, Clemente Lamuela, Gurra (D. Vicente), Paredes (D. Miguel), Sales Juliá, Llopis, el secretario del gobierno y el del Sr. Moncada, todos los cuales quedaron muy complacidos de las atenciones que les dispensó su amable anfitrión.

Los amigos y correligionarios del Dr. Escudé le obsequiaron anteayer con un banquete en la playa, acordándose al terminar la comida fundar un casino republicano en el distrito del Puerto.

También fué obsequiado con otro banquete en el restaurant fle Miramar (D. Alfredo Calderón, por varios de sus amigos.

Para contribuir al mayor esplendor de la Feria, dícese que existen corrientes de unión entre los Círculos de Bellas Artes y Aragoneses, anadiéndose que es posible que, unidos, instalen un pabellón en la Alameda.

Anoche celebró su primera junta el Sindicato Central de Viticultores de esta provincia, para tratar del estado crítico de la producción vinatera y de sus remedios. Cambiáronse impresiones sobre los múltiples aspectos de tan complicado problema. Entre otras cosas tratóse de la conveniencia de adquirir las variedades de la vid que mayor resistencia presentan al ataque de la filoxera, si es que no puede hallarse alguna que sea inmune.

Hoy y mañana volverá a reunirse el Sindicato, y de lo que en su reunión acuerde, daremos noticia a nuestros lectores.

Ha sido adjudicada la impresión del cartel de Feria del elemento mercantil al tipógrafo D. José Ortega, por la cantidad de 1,750 pesetas la tirada de mil ejemplares.

La tirada se hará en tres pliegos de papel cada ejemplar.

Por la cuestión de jornal se declararon ayer en huelga 90 operarios de la fábrica de muebles de D. Isidro Aguilar.

El teniente alcalde del distrito del Teatro decomisó ayer 190 papeles falsos de peso, que fueron distribuidos entre los pobres.

El alcalde, a propuesta del jefe de la Guardia municipal, ha concedido 10 pesetas de gratificación a cada uno de los guardias números 76 y 123, que salvaron de una muerte cierta a un joven que se cayó del carro que guiaba, en la calle de la Reina, del Cabanal.

Los pescadores de nuestras poblaciones marítimas se reunieron ayer en las inmediaciones de la Maravillosa, celebrando con suculentas paellas y torra de pescado seco la fiesta denominada *dels paixets*, a la que aquellos rinden entusiasta culto.

Ayer comenzaron los trabajos para el arreglo del jardín interior del Temple que se hallaba en un estado verdaderamente lamentable.

D. Manuel Ibañez Moróder ha solicitado autorización para colocar carteles anunciadores en el edificio de la Lonja, satisfaciendo como arriendo 750 pesetas trimestrales.

El jefe de Vigilancia, Sr. Tixell, ha prestado un buen servicio, que de repetirse ha de valerle los aplausos del vecindario. Secundando las órdenes del gobernador civil, detuvo ayer a Andrés Cabo Sancho, Miguel Gomez (a) Flara, José Montagud (a) Nano-Botella, Enrique Almela (a) Almeleta y Emilio Gomez (a) Mimica.

En poder del Andrés Cabo se encontró un reloj con cadena de plata, cuya procedencia no pudo justificarse. La persona que crea pueda ser suyo debe pasar a recogerlo a la jefatura de policía.

En un pajar próximo a Meliana fué hallado ayer el cadáver de un hombre pobremente vestido. El Juzgado municipal de dicho pueblo, por orden del de Serranos, instruye diligencias para averiguar si se trata de un crimen o de una muerte natural.

Anís Mariola.—Venta exclusiva confitería y Ultramarinos Hijos G. Burriel, Zaragoza, 17.

Fábrica de Perfumería y Borlas Cisne de J. Moscardó, Poeta Querol, núm. 7.

Las personas que sufran las enfermedades sífilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas, encontrarán la curación segura, sirviéndose de las aguas minerales del Balneario oficial de Santo Tomás, analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset, y recomendadas por los más afamados médicos de España y del extranjero. Serrano A., junto a la iglesia del Grao.

Elegancia, buen gusto y economía han presentado los grandes almacenes de «El Aguila», Paz, letra E, en la nueva sección de zapatería que acaban de inaugurar.

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve árido y mejora en calidad. Pídale a los señores Uriach y C.ª, Barcelona, ó a la Droguería de Hijos de Blas Cuesta.

—Para vestir elegantes visiten los lectores el sastro Barchino, Zaragoza, 14.º

—La saburra gástrica, los mareos, acideces, etc., se curan con un solo frasco de la magnesia efervescente aromatizada de Canizares. Frasco una peseta. Calle de Caballeros, núm. 63, farmacia.

—Los sorprendentes resultados obtenidos en el uso del Fostfo-Glicol-Kola Domenech, para la inapetencia, debilidad general y clorosis, son su mejor elogio. Principales farmacias.

Crónica mortuoria

Víctima de una afección al corazón, falleció ayer un dignísimo sacerdote, D. Pedro Tárrega Blasco, paisano nuestro, pero que estuvo ausente de Valencia la mayor parte de su vida, por haber ingresado en el clero castrense, donde ha prestado relevantes servicios.

El Sr. Tárrega, hijo de Rufaza, siguió la carrera eclesiástica con gran aprovechamiento, ingresando más tarde en el ejército como capellán castrense. Estuvo en la guerra de Filipinas, prestando en ella muchos y buenos servicios, que acreditan el gran número de cruces de que estaba en posesión. Su ilustración y su carácter le captaron donde estuvo generales simpatías, así es que su muerte será muy sentida, tanto en Valencia como fuera de ella.

D. E. P. el finado y reciba su apreciable familia nuestro mas sincero pésame por la desgracia que la aflige, y que estimamos como nuestra.

Noticias militares

Ha pedido la concesión de la placa de San Hermenegildo, el capitán D. Víctor Melera.

—El capitán D. Nicasio Pons ha solicitado autorización para trasladar su residencia.

Tribunales

Ayer firmó S. M. la reina varios indultos, entre ellos el de José Granell Peris, condenado a cadena perpetua por la Audiencia de Valencia.

Escuelas

Para hoy están llamados a sufrir examen los alumnos de la facultad de Derecho, cuyos números de matrícula de cada sección correspondan a los que a continuación se citan:

De Derecho civil, segundo curso, del 31 al 40; de Derecho penal, del 45 al 49 y segundo llamamiento del 2 al 41; de Hacienda pública, del 39 al 58; de Derecho romano, del 27 al 38; de Derecho natural, del 29 al 38; de Práctica forense, del 17 al 26; de Derecho político comparado, el 2 y 3 del Notariado y el 3, 18, 39 y 43 de la asignatura, y de Derecho civil, primer curso, del 23 al 34.

Fiestas populares

Continuaron ayer los festejos organizados por los *mayorales* de la calle de San Vicente, celebrándose con gran solemnidad la función religiosa en la iglesia de San Agustín, en la que predicó el Dr. D. Luis Ballester. A las 13 se disparó una larga *traca*, que comenzando en la plaza de Cajereros, terminó en la de San Agustín. A causa de la lluvia se suspendió la procesión, como asimismo la serenata. Se verificarán hoy ambos números del programa.

En la calle de Sagunto se celebrará hoy la fiesta principal en honor del Santísimo Cristo de la Fé. Al amanecer habrá diana y *dispara*, a las 10.30 misa a toda orquesta, estando encargado del sermón D. J. Bautista Aguilar, y *dispara* por la tarde; a las 18.30 procesión, que recorrerá la carrera de costumbre, dando fin con un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Fuera de Valencia

ALGINET.—Este pueblo dispuso el domingo un entusiasta recibimiento, al digno sacerdote, Dr. D. Mariano Martín Castañs, que en dicho día tomó posesión del curato de aquel pueblo. Con el nuevo cura fueron hasta Alginet numerosas representaciones de los ayuntamientos y principales vecinos de Alboraya y Burjassot; y en la estación esperaron al Sr. Martín, el clero, el Ayuntamiento presidido por el alcalde, y el vecindario todo, que para recibir dignamente al señor cura había engalanado las casas.

De la estación trasladóse a la iglesia toda la comitiva y allí el economo Sr. Belonguer, dió posesión del curato al doctor Martín con las formalidades de rúbrica. Del acta dió fe el notario mayor eclesiástico Sr. García y fueron testigos el alcalde y el Sr. Rodríguez Cepeda.

Después de que desde el púlpito dirigió la palabra a sus nuevos feligreses el Sr. Martín, los invitados fueron obsequiados con un exquisito refresco, servido en la escuela de párvulos. Damos al Sr. Martín Castañs nuestra enhorabuena.

La mala fé de «La Voz de Valencia», y su plancha de ayer

Perdonen nuestros lectores. Aun forcejea, la angulia para escurriéndonos entre los dedos; tendremos que dar otro apretón para que no se nos escape.

Si *La Voz de Valencia* procediese con la buena fé propia de las personas honradas, nos hubiera contestado poco mas ó menos lo siguiente: «Es verdad que *Las Provincias* no ha recomendado las obras de Voltaire de una manera explícita. Pero nosotros entendemos que anunciarlas es recomendarlas.

Verdad es también que *Las Provincias* no ha anunciado dichas obras en el sentido usual del anuncio. Ni en el texto del periódico, ni en la cuarta plana ha aparecido el de las obras de Voltaire. Lo reconocemos también lealmente.

Pero *Las Provincias*, en su Almanaque, inserta constantemente una relación de los libros publicados en Valencia durante todo el año, con sus circunstancias tipográficas y editoriales, y de esa relación no excluyó las obras de Voltaire. Esto es lo que nosotros encontramos censurable. Dice *Las Provincias* que esta exclusión hubiera sido una superchería y un engaño hecho al público; pero nosotros profesamos la doctrina de que el fin justifica los medios; de que una superchería cometida con buena intención es disculpable, y de que no es acción mala, sino muy benemérita, engañar a las gentes con una falsedad cuando de este modo se les procura un bien.

Hablando de este modo nuestro colega carlista, se hubiese expresado con claridad y con lealtad, y nosotros, respetando su buena fé, hubiésemos discutido si es lícito ó ilícito, si es conveniente ó inconveniente, ese procedimiento de la superchería y la falsedad empleadas con fines que se consideran buenos. Pero *La Voz de Valencia*, guiada por pecaminosa inquina contra *Las Provincias*, oculta la verdad a sus eruditos lectores, insertando la nota bibliográfica de las *Obras de Voltaire*, publicada en el Almanaque de 1894; pero callando que esa nota bibliográfica no está puesta allí caprichosa ó maliciosamente para recomendar de un modo indirecto aquellas obras; está puesta allí, como ya tantas veces hemos dicho, porque no podía dejar de ponerse sin noticia falsedad y engaño, y como esto es lo esencial

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

cil y costosa tan compleja operación, de la cual depende, sin género de duda, la salvación económica del Hospital provincial. Valencia y mayo de 1901.

MOTEZUMA.

El horario antiguo y el nuevo

Valencia 27 de mayo de 1901.

Sr. Director de Las Provincias

He leído la carta que a V. dirige D. Lorenzo Martínez, publicada en el número del 23 de actual, y sin que se crea que desee entablar discusión sobre el tema que en ella se trata, juzgo conveniente, o cuando menos curioso, dar a conocer la opinión de diversos países, con relación a la hora por que se rigen.

En Alemania se ha adoptado, desde 1.º de abril de 1893, la hora llamada de la Europa central (una hora de adelanto sobre la de Greenwich) igualmente en uso en Austria-Hungría, Bosnia, Servia, Italia, Suiza, Dinamarca, Suecia y Noruega.

El tiempo de la Europa occidental (hora de Greenwich) se admite en Inglaterra, Holanda, Bélgica, Luxemburgo y España. Solo Francia permanece refractaria a este progreso y conserva la hora de París (nueve minutos de adelanto sobre Greenwich) a pesar de haber sido la primera nación que se ha ocupado de este asunto, pues hace ya dos siglos y medio que el rey Luis XIII convocó un Congreso en el que se aceptó como meridiano de origen el de la isla de Hierro, como la más occidental de Europa.

Bulgaria, Rumania y Turquía europea se rigen por la hora de la Europa Oriental (dos horas de adelanto sobre Greenwich), mientras que en Rusia se conserva la de San Petersburgo, que adelanta un minuto y trece segundos sobre lo que le correspondiera, según el nuevo sistema.

La América del Norte y Canadá tienen para sus ferrocarriles cuatro zonas horarias (llegaron a regir más de 10 horas distintas dentro del territorio de los Estados Unidos). Este (6 horas de retraso respecto a Greenwich), Centro (5 horas de retraso), Montañas (7 horas), Pacífico (8 horas).

En el Japón la hora oficial va adelantada 9 horas con relación a Greenwich, y en Australia se tiene: Australia Occidental, 8 horas de adelanto; Australia del Sur, 9 horas; Victoria, Queensland y Tasmania, 10 horas. Para Nueva Zelanda el adelanto es de 11 horas y media, y para la Colonia del Cabo, de una y media.

Bélgica emplea la división del día en 24 horas, de 1 a 24, a partir de la media noche, desde 1.º de mayo de 1890, y lo mismo ocurre en Italia, Canadá e Indias Inglesas.

Si V. Sr. Director, encuentra publicable estos datos y los dá a conocer en su ilustrado periódico, lo quedará reconocido

JOTA

RECTIFICACIÓN

Sr. Director de Las Provincias

Muy señor aseo y de nuestra mayor consideración: Rogámosle se sirva insertar en el diario de su digna dirección la carta siguiente, que con esta fecha hemos remitido al diario *El Pueblo*:

“Sr. Director de *El Pueblo*.

Muy señor nuestro: Los que suscriben, clavaros de las fiestas que vienen celebrándose en la barriada de Cuarte, acuden al periódico que usted dirige y le ruegan la inserción de estas líneas:

En el número correspondiente al día de hoy de *El Pueblo*, hemos leído la gaceta que relata el incidente ocurrido ayer en la procesion que se estaba celebrando en dicha barriada, cuya gaceta está muy exagerada por el reporter que tan diligente dio la noticia, debiéndole manifestar que la sagrada imagen de la Virgen de los Desamparados no se rompió la crisma ni se hizo en catorce pedazos, como en dicha gaceta se dice, y prueba de ello es que esta tarde ha sido trasladada procesionalmente la citada Imagen a casa del nuevo clavario, que vive en la huerta de esta barriada, después de haber recorrido la carrera que ayer no pudo realizar. Lo único que sufrió defectos de alguna consideración fué el andas.

De V. afmos. S. S. Dándole las gracias anticipadas, se repiten de V. afmos. S. S.—Francisco Monzó.—Enrique Ferrer

Valencia 27 de mayo de 1901.

Homenaje de gratitud

Canals 27 de mayo de 1901.

Sr. Director de Las Provincias

Aunque ajeno a las luchas y pasiones políticas por mi carácter y ministerio, no quiero dejar pasar esta ocasión sin que publique la son de protesta lo benéfico que va resultando para este hermoso pueblo el triunfo obtenido por el diputado por el distrito de Játiva, Sr. Laiglesia.

Dejando a un lado el credo político del dignísimo representante de este distrito, solo sé decir que, merecía a las gestiones del Sr. Laiglesia y del digno señor marqués de Montorral, hoy goza este pueblo de una paz octaviana, y que el corazón del hombre recto reboza legítimo entusiasmo al ver que los que ayer eran enemigos en el campo político, enemistad siempre esteril y de fatales consecuencias, hoy, sin ser infléxos a sus deberes de partido, se dan estrecho abrazo, renunciando a la política de destrucción y ensalzando la bandera política de trabajar por el bienestar moral y material de esta importante población.

Los Sres. Cerdá, Colomer, Calatayud, Perez de los Cobos, Llopis Ferrer, etc., al darse el fraternal abrazo ante los Excmos. Sres. Laiglesia y Nuñez, sellaron un hermoso pacto que principia a dar sus frutos, habiendo olvidado antiguas ofensas, disfrutando de hermosa paz, que se traduce en obras, en las mejoras iniciadas y aceptadas por todos con entusiasmo, del hospital, cementerio, paseos y restauración del antiguo templo, que pronto serán un hecho. No permita Dios que ningún Judas traicione tan hermosa unión!

Si satisfecho puede estar el Sr. Laiglesia al presentar en el Congreso su acta limpia de toda mancha en el concierto de violencias, atropellos y pucherazos que en otras partes se han visto, no lo está menos el pueblo de Canals, de tener tan digno representante, pues, enemigos del charlatanismo que seduce y encanta hasta que logra lo que desea, y luego fugista con el mas punible obrado, en todo cuanto prometiera el Sr. Laiglesia, obra mas que promete: testigo este agradecido pueblo, que guarda grata memoria de su gran caridad para con los pobres en diferentes calamidades, y que escuchó a los ricos que nada le podían para ellos; pero si para el pueblo, cuyo templo y torre, publican las finezas y generosidad de tan cumplido caballero.

Hoy que algunos desgraciados diputados han hecho esfuerzos titánicos por alcanzar el acta, con el propósito deliberado de atacar a la religión y a sus ministros, no debo pasar en silencio el hermoso rasgo del siempre galante y cumplido Sr. Laiglesia, contrastando a la junta de hijas de María, Sras. Sarría, Llopis, Cerdá, Samper, Alventosa, Juan y Esplugaes, ofreciéndoles una hermosa imagen de María Inmaculada.

La imagen de la patrona de España sea signo de que no se quebrantarán el mutuo cariño y afecto de los hijos de Canals con el Sr. Laiglesia, quien siempre respetará como su indiscutible representante y su mas predilecto y preciado hijo.

Aplausos para los Sres. Laiglesia y Marqués de Montorral, placemos mil a la unión de los canalses.

Raimundo Sarría, pr ébit ero.

para el caso, y como esto es lo que hemos pedido a La Voz que consignase, y como esto es lo que La Voz calla y oculta, tenemos derecho a decirle con todas las letras que procede de mala fé.

A no ser que proceda con ignorancia supina en todo lo que escribe, porque esto es lo que se desprende de lo que dice a continuación. Vuelve al tema de las obras literarias de Blasco Ibañez, y también encuentra censurable nuestra conducta, a pesar de que hemos sido muy sobrios en elogiarlas, y en estos casos hemos distinguido siempre entre las dotes brillantes del autor en el terreno del arte, y sus ideas políticas y religiosas, reprobables para nosotros.

Esto no debiera ser censurable, ni motivo de sorpresa, para La Voz de Valencia. ¿Ha perdido la memoria nuestro colega? Apenas han pasado cuatro meses desde que en esta capital se solemnizó la publicación de la novela *Entre naranjos* con un banquete popular. ¿Quién lo presidió? ¿Quién llevó la voz de esta catódica ciudad para festejar por aquel éxito literario a Blasco Ibañez? Un redactor de *La Voz de Valencia*: el respetable jefe de nuestra Biblioteca universitaria doctor D. Joaquín Casañ Alegre, de quien publica un artículo en el mismo número en que censura a *Las Provincias*, a pesar de que nosotros hemos estado muy lejos de figurar nunca en las manifestaciones literarias a favor del director de *El Pueblo*, de la manera solemne y principal como allí figuró el digno redactor actual de nuestro colega.

Porque el Sr. Casañ Alegre no solo hizo acto de presencia y de presidencia en aquel banquete, sino que, como correspondía a su importancia personal, inició los brindis, enalteciendo aquella fiesta que, en su concepto, *honraba al ario valenciano*; relató las diferentes obras de Blasco Ibañez, verdadero fotógrafo de las costumbres de esta tierra, y terminó brindando por el *ilustre hijo de Valencia*.

Ahora, a ver por dónde se nos escurre la angula.

Los diputados valencianos

Los diputados a Cortes, según la teoría constitucional, no son procuradores de los distritos que los eligen, sino representantes cada uno de ellos de toda la nación, y a sus intereses generales han de atender. Esto no obsta, sin embargo, para que por la costumbre y por la naturaleza misma de las cosas, cada diputado se crea en la obligación de representar las aspiraciones de sus electores, y que estos creen también tener el derecho de que esas aspiraciones sean atendidas por el que directamente recibió sus sufragios, y de aquí se deduce también que los diputados de cada provincia formen una colectividad para obrar de acuerdo en aquellos asuntos ajenos a las diferencias políticas y que a la provincia interesen.

Nosotros hemos de pedir a los que ahora acaban de ser favorecidos con la representación de la provincia de Valencia, que siguiendo cada cual en el campo de la política el camino que le marquen sus ideas y sus compromisos, se unan en estrecho haz para la defensa de todo lo que sea de interés común en este su país natal, pocas veces bastante atendido por el gobierno.

Y decimos “su país natal”, porque casi todos los nuevos diputados por esta provincia han nacido en ella, en ella residen, y en ella, sin duda, piensan morir. De nuestros quince diputados sólo hay tres que no estén en este caso. Pero el señor Laiglesia, que es uno de ellos, viene representando hace tantos años el distrito de Játiva, que todos le consideramos ya como valenciano para los efectos a que nos referimos. D. Rodrigo Soriano, a quien el partido republicano ha dado la representación de la capital, aunque hace muy pocos años que está en Valencia, debe hallarse tan agradecido al favor que ha encontrado en ella, que no dudamos ha de ser también, en lo que no atañe a la política, eficaz auxiliar de los diputados verdaderamente valencianos. Del Sr. Borés no hablamos. Este es un caso de eunucismo escandaloso y vergonzoso para Valencia. El diputado electo por Torrente hace alardes de que nada debe a los valencianos, y hasta deja por contestar a las cartas que se le dirigen. Prescindamos de él.

Habrán en las nuevas Cortes otros diputados, que aunque no representen a esta provincia, están obligados a mirar por ella, porque de ella son hijos. Vamos a enumerar los que se hallan en este caso.

En primer lugar el diputado por Segorbe don Juan Navarro Reverter; y le damos este lugar, porque tiene ya acreditado su interés por Valencia. A nadie negaremos la buena voluntad, ni entretremos en comparaciones enojosas; pero es lo cierto que el Sr. Navarro Reverter ha tenido ocasión, que quizás a otros les ha faltado, para demostrar que no olvida a la ciudad en que nació.

D. Trinitario Ruiz Capdepon, diputado por Orihuela, ha probado también en diferentes ocasiones, desde el gobierno, su afecto a esta provincia, en la cual, si no vio la luz primera, siguió su carrera, y se creó la posición que hoy ocupa.

Valenciano es también su hijo D. Trinitario Ruiz y Valarino, diputado por Dolores. Por nacimiento son valencianos otros dos personajes y exministro del partido liberal, D. Joaquín López Puigcerver y D. Alberto Aguilera. Pero estos nacieron en Valencia *per accidens*, y se acuerdan poco de ella. No hay que fiar mucho en su apoyo.

Mas afecto profesa a esta ciudad y mas obligación tiene de servirla el otro Sr. López Puigcerver (D. Vicente), medio valenciano por su matrimonio y por su residencia entre nosotros. Ahora es director general del Instituto Geográfico y Estadístico y ha sido elegido diputado por Roquetas.

En el mismo caso está el ingeniero D. Juan Pérez Sanmillán, diputado por Vinaros. Su enlace con la distinguida familia de Fontanals, le impone también obligaciones para con esta ciudad donde tan bien ha sido acogido.

Otro valenciano, y éste por naturaleza (hijo de Requena) es el diputado por Gerona D. José J. Herrero, inspirado poeta, que en nuestro Asilo obtuvo sus primeros triunfos, y que sentimos ver tan exclusivamente dedicado a la política.

Valenciano, y de los que no se olvidan de la tierra nativa, es el conocido jefe carlista D. Joaquín Llorens, diputado por Estella.

Otro mas, D. Antonio Torres Orduña, diputado por Villena, que reside habitualmente en Valencia, donde tiene tantos amigos como en la provincia de Alicante.

Y finalmente, un catalanista, D. Leoncio Soler y March, diputado por Mañresa, que también por razón de matrimonio ha arraigado en Valencia, donde goza muchas simpatías.

A todos ellos les pedimos que, sin daño del interés nacional, porque éste es siempre el primero, hagan cuanto puedan por Valencia.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Comenzó con el retraso de costumbre, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Igual. Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, acordándose instalar varios faroles de gas en la calle de la Universidad, poblado de Benimaclet y en la plaza de Mariano Benlliure. Con el voto en contra del Sr. Donderis fué aprobada la nota de carruajes de diciembre último.

Quedó sobre la mesa un dictamen proponiendo que se autorice al representante de la fábrica de papel de fumar El Gato Negro para instalar 23 faroles anunciadores en la vía pública, y tras un ligero debate se acordó que vuelva a la co-

La debilidad nerviosa é nervianita, la anemia, la clorosis, convulsiones, dispepsias (peve de digestión), vaguitismo, (erecimito defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

mision otro dictamen proponiendo continúen las obras del pozo artesiano de Carpesa hasta la profundidad de 50 metros.

A continuación se dispuso dejar 15 días sobre la mesa una proposición de la comisión de Consumos proponiendo se desestime la instancia de D. Ramón de Castro y otros, pidiendo se consideren los carbones minerales exentos de arbitrio y no se les sujete a traba alguna.

Se dio cuenta del dictamen de Consumos proponiendo se conceda al gremio de carnes frescas de cerdo lo otorgado a los criadores, tomando en cuenta, para el aducido en el Matadero de dichas carnes, las extracciones de las saladas.

Combatieron el dictamen los Sres. Taroncher (José), Pinto y Roca defendiéndolo el Sr. Maestre. Durante la discusión se promovió un incidente en el que tomaron parte los Sres. Pinto, Taroncher, Royo y otros y la presidencia. Con los votos en contra de los Sres. Taroncher, Pinto, Roca y Garrido, fué aprobado el dictamen.

Se acordó luego invertir 1,800 pesetas en la entrega del título de hijo meritisimo, y predilecto de Valencia al maestro Giner.

Los concejales Sres. Gurra, Sales y Alzaga solicitaron dos, tres y cuatro meses, respectivamente, de licencia, que les fueron concedidos.

El Sr. Maestre preguntó al alcalde por el paradero de un expediente, imponiendo un castigo a un fiel nocturno del fiato de la estación del Norte. El Sr. Igual prometió complacer al señor Maestre.

El Sr. Barral preguntó por la sustracción de una verja, atribuida a la Sociedad Valenciana de Tranvías, y el alcalde le contestó diciendo que cuando pase el periodo electoral se dará cuenta del resultado del expediente que se ha instruido.

Después de otros ruegos de los Sres. Roca, Pinto y Taroncher, se levantó la sesión.

TRIBUNALES

La catástrofe del tranvía en la playa del Cabañal

En la sección primera de esta Audiencia comenzó ayer la vista de la causa instruida contra Vicente Lluerna Mari y Vicente Pontelles Yebes, los cuales dirigían respectivamente el tren del Grao al Puig, y el coche-jardinería de la Sociedad Valenciana de Tranvías que el 20 de julio de 1895 chocaron en el paso a nivel del ferrocarril de las Obras del puerto del Grao, situado en la playa del Cabañal, ocasionándose la muerte de doña Luisa Berard Salvá, de doña Luisa Cuñat Berard y de D. Antonio Salvador Monserrat, y originando lesiones a doña Enriqueta Nolla y Berard, que curaron en 30 de dicho mes de julio, las cuales viajaban en el tranvía, produciéndose también un daño en la jardinería, valorado en 60 pesetas.

Constituido el tribunal de Derecho, bajo la presidencia de D. Rafael Narcarino Bravo, y previas las formalidades de rubrica, el relator, señor Villamazares, dió lectura al hecho de autos, y terminada ésta se procedió a la interrogación de los procesados, declarando el Lluerna que silbó tres veces, como tenía costumbre, al entrar en el cruce, por no tener dicho paso a nivel ni cadena ni guarda barrera.

Que una de las veces vió que de la cabeza del tren le hacían señales, y suponiendo que había ocurrido algo, hizo contravapor. El Pontelles, que guiaba la jardinería, dijo que él no oyó pitar ni señal alguna que indicara que se aproximaba el tren, y que solamente vió a éste cuando tenía los caballos sobre los rails, y que, por lo tanto, a su juicio, lo mas eficaz para evitar lo que ocurrió, era arrear los caballos para salvar el peligro, y que no oyó las voces que los pasajeros le daban a fin de que parase.

Luego desfilaron ante el tribunal los testigos Sres. Juan Bautista Lloret, conductor del coche jardinería; D. Rafael Olriz, D. José María Royo, que afirmó que, si el cochoero para cuando los pasajeros se lo avisaron, no hubiera ocurrido la catástrofe; D. José Puig, D. José Senent, D. José Llaudes, D. Eugenio Villalba y D. Francisco García Aguilera.

Terminada la prueba testifical se suspendió el acto para continuarlo hoy, a las 10:30, pues la vista de este juicio está señalada para tres días.

El ministerio fiscal calificó los hechos relacionados como constitutivos de tres delitos de homicidio y uno de lesiones menos graves, cometidos por imprudencia simple ó por negligencia con infracción de reglamentos, no concurriendo circunstancias modificativas, y siendo autores de ellos los procesados, por lo tanto solicita se imponga a cada uno de los reos por cada uno de los tres delitos de homicidio la pena de cuatro meses de arresto mayor con las correspondientes accesorias y pago por mitad de las costas, dejando de imponerse pena por el delito de lesiones menos graves, y apreciando los perjuicios causados en 6,020 pesetas.

Las defensas de los procesados están confiadas a los letrados D. Joaquín Duñalé y D. Guillermo Julián, y las de las empresas a D. Vicente Duñalé y D. Gonzalo Julián.

Proyectos de proyectos

El camino del Ce-enterio.—El adorno de las sepulturas.—Construcción de aceras.—Modificación del camino.—Nuevas vías metálicas en las rondas.—Importancia de esta mejora.—El paseo de la playa.

Nadie podrá negar, por dolorosa experiencia, que el camino del Cementerio es de los mas frecuentados, y hasta no hace mucho tiempo de los que en mayor olvido tenía el Ayuntamiento.

La generalizada costumbre de adornar las sepulturas hace que diariamente visiten el Campo Santo crecido número de personas, en su mayoría de la clase mas modesta, con objeto de depositar ó renovar las flores que cubren casi totalmente las fosas humildes. Estas gentes recorren casi siempre a pié el citado camino, sorteando con dificultad el polvo ó el barro y los resbaladizos márgenes.

Era, pues, de necesidad imperiosa la construcción de unas amplias aceras a lo largo de aquel camino, y comprendiéndolo así la comisión municipal correspondiente, presentó a la aprobación del Ayuntamiento el oportuno proyecto. Este no tuvo oposición y fué aprobado.

Relacionado con el anterior hay otro proyecto, que en la actualidad se halla en estudio de la comisión de Hacienda: la modificación del mencionado camino, mejora que creemos ha de ser muy bien recibida por todos.

El objeto de este proyecto es disminuir todo lo posible el zig-zag que hace esta vía al llegar frente al ex-convento de Santa María de Jesús. Se pensó en un principio construir un camino recto y espacioso y con amplios andenes; pero lo costoso que resultaba hizo que se desistiese de este pensamiento, y que se procurase hacer lo mas recta posible la unión de los dos trozos del camino, cosa que se consigue hábilmente en el proyecto.

Todo esto es tan beneficioso para el público, que no dudamos lo mirará con interés el nuevo alcalde.

En el proyecto de que vamos a dar cuenta ahora no necesitamos exitar al alcalde para que se realice cuanto antes, pues es debido a la iniciativa del Sr. Igual.

Nos referimos a la instalación de vías metálicas para la carretera en una importante zona de las rondas de la capital. El buen resultado dado por las planchas metálicas en el camino del Grao, por las planchas metálicas en el camino del Grao, movió a continuar esta mejora, que en breve quedará establecida desde el puente de San José hasta el camino del Grao, pasando por frente al Llano de la Zaidía y San Pio V y por el camino de la Soledad.

De este modo las carreteras de Barcelona y Burjasot tendrán un cómodo empalme con las vías metálicas del camino del Grao, ya que el pésimo estado de las rondas en épocas de lluvia era una grave dificultad para la carretera.

El ingeniero Sr. Sanchis ha presentado unas nuevas planchas que son más económicas y de mayor resistencia que las primeras.

Ayer tarde visitamos el paseo con arbolado de la playa de que hablamos en el primero de estos artículos.

Ocupa esta pequeña alameda costada por los Sres. Plana y Penella, unos 150 metros de longitud por unas 20 de latitud. Los árboles plantados son tamarindos y adelfas, la mayoría de los cuales han arraigado y el próximo año ofrecerán ya fresca sombra a los que acuden a la playa.

ECEBÉ.



PRINCIPAL

El fracaso de *Electra* ha sido grande en Valencia. Para atraer al público mas popular, la empresa ha hecho ya dos rebajas de precios, y aún así no logra llenar el teatro y anuncia ya que el drama de Galdós se va con la música a otra parte. ¡Buen viaje!

La abstención del público distinguido, propio de este teatro, estaba prevista. Lo que ha sorprendido a todos es que en una capital en que es tan numeroso el elemento popular revolucionario, *Electra* haya causado tan poca impresión. Esto consiste, según hemos podido comprobar por nuestros informes, en que al elemento anticlerical le ha sabido a poco el famoso drama. Dicen que es obra sola y pueril, que no está a la altura de sus aspiraciones radicales.

RUZAFÁ

La brillante campaña que en este teatro ha hecho la compañía del Sr. Cueva, dará fin hoy con la función a beneficio del representante señor Roquejo. Las simpatías que éste se ha captado en Valencia, y lo selecto del programa que forman *Los Higuitos* y *Meterse a redentor*, hacen esperar que esta noche serán muchos los que acudan a aplaudir y despedir a tan apreciable compañía.

APOLO

El día 10 del mes próximo, debutará en este teatro la notable actriz Italia Vitaliani. Dará diez funciones. La Srta. Vitaliani viene precedida de gran fama. Sus obras favoritas son *La dama de las Camelias*, *Cavalleria rusticana*, *Dionisia*, *Hedda Gabler* y otras.

En un álbum que hemos recibido, muy elegante por cierto, figuran algunos retratos de la citada actriz en dichas obras, yendo acompañados de encomiásticos artículos. Si como es de esperar, el público valenciano confirma la opinión de los autores de los mencionados trabajos, se abrirá sin duda alguna una nueva serie de funciones.

Plaza de Toros

El diestro Valenciano ha obtenido un éxito completo en la última función celebrada en la Plaza de Santander.

Según dicen de allá despachó sus cuatro toros de otras tantas estoqueadas, siendo avacionado por el público repetidas veces, pues con el capote bregó como un maestro.

Las elecciones en Gandía

Las protestas del escrutinio general

En la Junta general de escrutinio se han hecho patentes los escandalosos abusos cometidos en las elecciones del distrito de Gandía, consignándose en el acta las numerosas protestas presentadas por el Sr. Tréner, en virtud de los datos consignados en las actas notariales levantadas por los veintitantos notarios, que, requeridos por él y previa la autorización judicial exigida por el real decreto último, intervinieron en la elección en la mayor parte de las secciones.

Estas protestas se refieren: primero, a las dos secciones de Alquería de la Condada, donde, después de verificado el escrutinio, los presidentes de las mesas impidieron que se consignara en el acta el resultado verdadero del mismo, pretendiendo que los interventores firmasen otras actas previamente extendidas con resultados totalmente distintos, según reseñamos en el número de ayer, a lo cual se negaron los interventores del señor Tréner. Segundo, a varias secciones de Gandía en que las mesas fueron presididas por alcaldes de barrio adictos al Sr. Gutiérrez Mas, excitando a los tenientes de alcalde y concejales que tienen preferencia, según la ley, para estos cargos, y que lo reclamaron del alcalde de Gandía, requiriéndole al efecto notarialmente, de modo que la ley fué infringida escandalosamente.

En Gandía, además, lo mismo que en Oliva fueron despedidos de varios colegios los notarios requeridos por el Sr. Tréner, impidiendo su presencia en el local, brutal atropello, que no puede quedar impune.

En Gandía, como en Oliva y en Tabernes, se verificaron detenciones ilegales de personas respetables adictas al Sr. Tréner, por los agentes de la autoridad local y por los delegados del gobernador auxiliados por la Guardia civil. Esto ya le hemos referido.

Respecto de Oliva, tuvieron plena confirmación los sucesos que referimos en nuestro número del martes. En las secciones Capitular 1.ª y Santa María 1.ª y 2.ª, apareció radicalmente alterado el resultado del escrutinio en la forma que ayer digimos, y se protestó de los escandalosos hechos de violencia ejercido por presidentes de mesa electoral y por el delegado del gobernador Sr. Boix, que arrebató violentamente la documentación de uno de los colegios, siendo auxiliado en estos hechos por la Guardia civil.

Sobre los sucesos de Oliva se instruyen varios sumarios, y creemos que el cuerpo de la Guardia civil se cuidará por su propio decoro de averiguar si la conducta del cabo de Oliva, comandante de aquel puesto, y la del sargento de Jeresa, que fué enviado a mediada para hacerse cargo del mando en dicho pueblo, se ajustó ó no a las prescripciones de las leyes, de las ordenanzas y de los reglamentos del Cuerpo, amparando al delegado del gobernador y a los presidentes de

las mesas, para la ejecución de actos de violencia, constitutivos de delito, denunciados y perseguidos por la autoridad judicial, a la cual negaron aquéllos el auxilio pedido, y de los cuales ha resultado después el falseamiento completo del escrutinio públicamente practicado, según referimos ayer.

Respecto del pueblo de Palmera, se refiere la protesta a que el presidente de la mesa dió por terminada la elección a las dos de la tarde, hizo despejar y cerrar el local y luego ha presentado a la Junta de escrutinio general un acta en la cual se adjudican al Sr. Gutiérrez 116 votos, siendo 119 el número total de electores de dicho pueblo.

Respecto de Tabernes de Valldigna se refieren las protestas a las coacciones y detenciones ilegales verificadas, y al hecho de haberse introducido en la urna de uno de los colegios, por un elector que ya había votado, 80 papeletas con el nombre del Sr. Gutiérrez Mas. Allí no se procuraba ni guardar las formas, ¿Para qué?

Dos protestas mas se consiguan de carácter general, una referente al aplazamiento injustificado de la Junta de escrutinio y la designación para presidirla del magistrado primeramente nombrado, relevado después por causa de enfermedad, y no por el juez de primera instancia a quien correspondiese el turno de antigüedad, si es que concurrían motivos legales para incapacitar al Sr. Guillén; y otra, la de haberse incochado y tramitado durante el periodo electoral, por orden del gobernador civil, un expediente administrativo en virtud de denuncia, tomando multitud de declaraciones por el alcalde de Gandía e incurriendo en el delito de coacción definido en el párrafo segundo del art. 91 de la ley electoral.

A la de este modo protestada no es posible que se apruebe.

A la Diputación provincial

COSAS DE LOCOS

Excmo. Señor:

El que suscribe, ciudadano español y muy valenciano, que no es mas que un hombre, aunque al parecer tenga algún punto de semejanza con el caballero inmortalizado por Cervantes, a V. E. respetuosamente expongo: Que la oportunidad de hallarse en funciones esa Excelentísima corporación y la del reciente nombramiento de director del Hospital provincial, han sugerido al recurrente la idea de llamar la atención de V. E. sobre el *cancer económico* que aquella Santa Casa padece, causas fundamentales de su origen y estado actual de la laga; de cuyo padecimiento, si bien dió cuenta a V. E. la Dirección del Establecimiento, como médico de cabecera del enfermo, dando lugar a las dos consultas celebradas por esa docta corporación, la primera en 18 de octubre y la segunda en 26 de abril últimos, en ninguna de ambas se ha fijado un plan curativo de inmediatos y eficaces resultados, quizá por desconocer el verdadero diagnóstico y algunos particulares de la dolencia. Hecho este exordio metafórico, pasaré a describir con mi tosca penola, como dirían nuestros literatos del siglo XVII.

A partir del año 1833, que por el real decreto de 30 de noviembre se dispuso la actual división de provincias, nuestros asilos de beneficencia, que hasta entonces habían pertenecido a todos los reingulos de la región valenciana, Alicante, Castellón y Valencia, cambiaron por este hecho hasta la denominación, tomando el carácter de provinciales; y así tenemos que nuestro primer asilo se llamó “Hospital general”, y a partir de esta nueva era se le conoce con el de “Hospital provincial”.

Al verificarse la separación de Alicante y Castellón, quedaron en el departamento de dementes varios reclusos procedentes de las nuevas provincias, y la Junta de Beneficencia cayó en la cuenta de que, al no contribuir estas ya a nuestras cargas provinciales, obligadas venían al abono de las estancias causadas por sus alienados, y si bien a regañadientes al principio, las satisficieron por algunos años; posteriormente se negaron con furor, enostillándose en su presunto derecho a los bienes que tradicaban en su territorio y poseían nuestros asilos, procedentes de donativos y legados testamentarios, dando pie esta cuestión coñocida que fué por la superioridad, a que se dictaron varias reales órdenes, entre ellas la de 7 de marzo de 1853, que disponía se reuniesen representantes de las tres provincias y se instruyese expediente general, por el que se depurase los bienes que pertenecían y habían de entregarse a Castellón y Alicante.

En la reunión habida con Castellón (únicos representantes que asistieron) el 13 de junio del mismo año, no fué posible avenencia alguna, debido a las exageradas bases propuestas por aquella provincia; bases que aunadamente fueron contestadas por nuestros vocales de la Junta de Beneficencia y a lo que puedo menos de extraer: “Que los bienes que poseíamos, habiábase legado bajo la cláusula de *al Hospital general de Valencia* y no a la *Beneficencia pública*, ni menos a los hospitales que anteriores a la separación existían ya en Alicante y Castellón: Que la real orden de 8 de mayo de 1840 se dió con carácter general sin hacer ninguna exclusión, y terminantemente prescribía que los dementes pobres conducidos a un hospital que no fuese de su provincia, arbitrara el modo de cubrir el gasto de sus estancias la de que procediesen”.

<

ESCOPETAS MARCA JABALÍ

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El uso del "Callicida Escrivá", para la curación de los callos, aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), apenas si puede servir los pedidos de los farmacéuticos de toda España, que lo expenden a 6 reales frasco.

A LOS AGRICULTORES! INCOMPETENCIA A LA CRISÁLIDA!

Sangre seca, con riqueza de azúcar, equivalente de siete a ocho por ciento amoníaco, a doce pesetas los cien kilos, y al por mayor precios convencionales. Dirigirse: Vicente Carst y Compañía, Ovalo, 4, Grao.

Ocasión. Buen negocio.

Centro de compra y venta de toda clase de máquinas y aparatos usados. Grandes salones en exposición permanente. Pídanse circular: JUAN FIGUEROA. San Vicente, 87, Valencia.

Evita inmediatamente la caída del cabello, quita la caspa, impide el encanecimiento y repobla la cabellera cuando queda en los bulbos capilares algún resto de vida.

4 ptas. frasco. Depósito en la Perfumería Inglesa, Bajada San Francisco, núm. 4.

Pídanse en Perfumerías y Droguerías



Las misas rezadas que se celebrarán mañana miércoles 29, en la iglesia de la Compañía, serán en sufragio del alma de

D. Tomás Martín Recheveste. Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos, de lo que recibirá favor.

Las misas que se celebrarán mañana 29 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

EL SENOR Don Pedro Villalba y Cebrán. Su viuda e hijos suplican a los parientes y amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

El Tiro Nacional en Alicante

Alicante 25.—La patriótica institución del Tiro Nacional ha conseguido en Alicante innumerables adhesiones, debido a las grandes iniciativas del presidente, general Escario.

La Sociedad ha adquirido en Alicante una extensión de terreno de 800 metros de longitud por 10 de anchura, situado en el partido rural de Los Angeles, donde se está instalando el campo de tiro, con arreglo a los últimos adelantos modernos.

El general Escario invitó a numerosos amigos, entre los cuales se encontraban muchos periodistas, a visitar en el día de ayer el campo de tiro en construcción.

La prensa madrileña se hallaba representada por los corresponsales de El Liberal, El Imparcial, Heraldo, El Español, La Correspondencia Militar y La Epoca. Se sirvió en el campo de tiro un clásico arroz a la alicantina, y después de apreciar la rapidez con que se practicaban las obras proyectadas, los expedicionarios regresaron a esta capital.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 27, a las 19:10.

El ministro de Estado ha puesto a la firma de la reina un decreto, nombrando al secretario de embajada de primera clase Sr. Jover comisario regio y presidente de la comisión exploradora de Guinea.

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la sanción regia los siguientes: Reorganizando el cuerpo de penales. (En lunes sucesivos irá el señor marqués de Tebara poniendo a la firma otros decretos de reformas, los cuales constituirán un plan completo de organización administrativa del sistema penitenciario.) Nombrando canónigo de Alicante a Sr. Llopis, cuya plaza la ha obtenido por oposición; concediendo merced del título de marqués de San Carlos a la viuda del mismo título.

El Sr. Sagasta, por encargo del ministro de la Guerra, ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos: Disponiendo el cese del general Sr. Monleón en el cargo de jefe de la primera brigada de la primera división de caballería; nombrando para sustituirle al general Sr. Ampurriá; designando para el mando de la cuarta brigada de caballería al general D. Luis Makena; nombrando comandante principal de Ingenieros de Galicia al coronel D. Honorato Soler; para la de Magón al idem D. Francisco Roldán; disponiendo el cese en el cargo de jefe de la media brigada

de cazadores del campo de Gibraltar, del coronel D. Eduardo Lasso; designando para sustituirle al idem D. Antonio Torrejón; destinando al coronel D. Eduardo Lasso a la zona de Ronda; al idem D. José Sesea, excedente en la quinta región, a la zona de Túnez; idem a la de Murcia al idem D. Ildefonso Font.

Madrid 27, a las 19:15.

Ha continuado hoy la sesión del Congreso naval. Se ha discutido la proposición pidiendo se cree un organismo permanente y definitivo para la propaganda y defensa de los intereses de la Marina. El Sr. Lafuente la ha defendido, mostrándose partidario de que se dé cabida en este organismo a las señoras.

El Sr. Concas ha pronunciado un discurso que ha causado muy buen efecto, enalteciendo la abnegación y patriotismo de los iniciadores del Congreso, cuyos nombres, ha dicho, deben pasar a la Historia.

Se ha celebrado la tercera y última carrera de caballos de la temporada en el Hipódromo, a pesar de estar la tarde lluviosa. Ha asistido la familia real. Ha habido poca animación.

El Sr. Zaonero ha manifestado que la principal labor del organismo que se cree debe ser la de divulgar y propagar los acuerdos que se adopten en el Congreso.

El Sr. Palomo, naviero, dice que la Marina mercante ha sido siempre la más interesada en que España posea una buena escuadra. Ha encajado la necesidad de fomentar la Marina mercante, para conseguir con ello crear la de guerra. Se ha ofrecido a satisfacer un impuesto sobre la navegación, cuyo importe será destinado al fomento de la Marina militar.

El Sr. Navarro Reverier ha hablado a continuación con gran elocuencia. Ha dicho que España necesita ser potencia marítima para conservar su independencia, por su situación geográfica y por lo dilatado de sus costas.

Barcelona.—Hoy se ha celebrado en Tarrasa la segunda sesión de la Asamblea catalanista. Se ha discutido el mismo tema de ayer. Se ha observado que los representantes de las distintas provincias catalanas se oponen al centralismo de Barcelona respecto de la región de Cataluña.

Badajoz.—La huelga de los braceros agrícolas amenaza propagarse a otros oficios. Los guardas de ganados esperan solo la orden para secundarlos. Los agricultores se han reunido para adoptar acuerdos secretos. Créese que las autoridades se verán precisadas a intervenir en el conflicto.

Madrid 27, a las 19:15.

Firmará mañana el Sr. Urzáiz un decreto facilitando la importación del café y cacao de Fernando Poo. Niega el ministro los rumores de crisis por motivos de Hacienda. Dice que todavía no ha recibido los presupuestos parciales.

La duquesa de Denia ha concedido los siguientes premios en metálico a los artistas que han concurrido a la Exposición: 500 pesetas al Sr. Mongrell por el cuadro retrato de su padre, 250 a los Sres. Verde, Bovi, Peris-Brel, Julio Vilá, Albiol y Almar.

DEL EXTRANJERO

Los ingleses en el Transvaal

Paris.—Los periódicos alemanes atribuyen gran importancia a la actitud del general Kitchener, creyendo que su advertencia de que tendría que abandonar sus posiciones, de no recibir nuevos refuerzos, supone el decidido propósito de renunciar al mando, por no haber podido impedir la concentración de fuerzas boers en la parte Norte de la Colonia del Cabo, concentración que puede ser preludio de un gran golpe de audacia.

Recuerda con este motivo que en el otoño de 1900, antes de salir de Africa lord Roberts, telegrafió a Londres, manifestando que los boers sólo contaban ya unas cuantas partidas de merodeadores.

Desde entonces, según los despachos oficiales, los boers vienen sufriendo pesantes derrotas; cientos de ellos se rinden o son hechos prisioneros todas las semanas, y sin embargo, son dueños hoy de todas las llanuras en la vasta extensión del territorio teatro de la guerra, y los ingleses dominan solo algunos poblados y líneas férreas.

Lord Milner de Capetown

Londres.—El nuevo título de par, concedido al ex-gobernador del Cabo, será el de lord Milner de Capetown.

Alemania comercial

Berlin.—En un banquete celebrado por las sociedades de comercio, el ministro del ramo, Mr. Moeller ha pronunciado un importante discurso, exponiendo que ante el desarrollo del imperio alemán, en que las cuestiones materiales han pasado a ocupar el primer rango, la solución del libre cambio absoluto le parece poco conveniente, necesiéndose tarifas protectoras moderadas; pero que concilien los intereses de los diversos grupos productores, porque sería indigno sostener a un partido para arruinar a otro.

Matanza de cristianos

Roma.—Se conocen más detalles de la degollina de misioneros y colonos italianos hecha por los pieles rojas en Alto Alegre, provincia de Maranhao (Brasil), el domingo último. Durante la misa, y en el momento de alzar, los indios pieles rojas, invadieron la misión, degollando a todos, excepto los niños de raza india del orfanato de la misión. Fueron más de 200 las víctimas.

NUESTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES De la casa Federico Aygües Masía

Corredor colegiado. San Vicente, 6.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 int. contado, 73/20) and Price (e.g., 73/20, 73/25).

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Crónica taurina

En Barcelona. Barcelona 27, a las 19:15. En la Plaza nueva se ha celebrado una novi-

llada, en la que han lucido sus habilidades Reverito, Galito y Chicuelo, lidiando ganado de Sarga.

Ninguno de los tres novilleros ha hecho nada de mérito, por lo que han oído mas pitos que palmas.

En Córdoba

Madrid 28, a las 3:15. Telegrafían de Córdoba que los toros de Castellanos lidiados ayer tarde en la segunda corrida de feria fueron grandes y buenos.

Conejito estuvo colosal en la brega y muerte de sus toros. Lagartijo bien en uno y superior en otro. Machaquito valiente y afortunado. Guarría y Bombita chico que presenciaban la corrida aplaudieron mucho a Conejito.

Agencia MENCHETA

Los catalanistas en Tarrasa

Barcelona 27, a las 20:25. Los despachos de Tarrasa dan cuenta del banquete celebrado allí al terminar la Asamblea catalanista. Reunieronse 1,200 comensales, corriendo el servicio a cargo de D. Vicente Sauri, dueño del gran hotel de Ambos Mundos de Barcelona.

Al final de la comida se pronunciaron significativos brindis. El presidente de la agrupación catalanista de Tarrasa habló primero, e hizo votos para que pronto se reconozca la mayor edad de Cataluña.

El Sr. Gibert brindó por los representantes de Paris y Manila. El Sr. Botet brindó igualmente por los procuradores del catalanismo. Dijo: "Hemos de procurar... (Una voz: "La independencia de Cataluña. Otras voces: "Sí. No...)

A continuación hizo uso de la palabra, y dijo que brindaba "por lo que no puede decirse... El Sr. Suiñel dedicó un recuerdo a la Marina catalana. "Sus barcos—dijo—no pueden llevar en la popa la bandera de Cataluña; pero la llevan sus tripulantes en el corazón. Terminó su discurso comparando a Cataluña con el Transvaal.

El Sr. Selguera, presidente de "La Unión", recomendó la unión de todos los catalanes, y consideró a Cataluña digna de tener libertad. "Hoy la pedimos—añadió. La tomaremos si se nos niega. Llevamos el olivo y la espada. Presentaremos el primero o esgrimiremos la segunda, conforme se presenten las circunstancias... El banquete terminó cantando los concurrentes Los segadors y vitoreando a Cataluña.

(Conferencia telefónica)

Madrid 27, a las 22:50. El príncipe de Asturias. La Epoca aboga porque se conceda al príncipe de Asturias el mando de un batallón de cazadores y dice que si se le admite en el ejército como general honorario, mejor debe admitírsele con graduación menor, pues quien puede tener lo más puede tener lo menos. Y añade: "El concedérsele dicho mando significaría la compensación de la monarquía con el ejército y el pueblo, al igual que ocurre en otras naciones... Las carreras de caballos. Las últimas carreras de caballos verificadas esta tarde en el Hipódromo estuvieron muy animadas, a pesar de lo desapacible del tiempo. He aquí el resultado: 1.ª La ganó la cuadra de Garvey. 2.ª Henciap: Llegó primero Coral, del marqués de Tovar. 3.ª Polo: Venció el caballo que montaba el sportman D. Justo San Miguel. 4.ª Militar: Resultó vencedor el caballo que montaba un teniente de la Escolta Real. El premio otorgado a este oficial es una preciosa carrera regala de la reina regente. 5.ª Ganó Carnaval, del marqués de Tovar. Y 6.ª Obtuvo el premio el caballo del Sr. Vallarino. A la fiesta asistió la familia real, siendo muy brillante el desfile. Para el servicio del público se inauguró un ómnibus automóvil. La esgrima en el ejército francés. Telegrafían de Troyes que el ministro de la Guerra de la vecina República presidió el concurso de Gimnasia celebrado allí. Luego dirigió una alocución a los militares, diciendo que el ejército francés debe preocuparse de representar la fuerza, procurando ocupar entre los de todas las naciones el puesto que se le adjudicó en otros tiempos. Consejo de ministros. No es seguro que se celebre el miércoles Consejo de ministros, por hallarse ausentes el conde de Romanones y el general Weyler. A León. Marcharon a León los ministros de la Guerra e Instrucción pública, siendo despedidos por sus amigos y los altos funcionarios de ambos departamentos. El general Weyler revisará las fuerzas de la guarnición y el depósito de sementales. Ambos ministros regresarán el jueves. Sidi-Mohamed-Torres. En Tanger se atribuye gran importancia al hecho de haber sido llamado por el sultán marroquí el ministro de Negocios extranjeros, Sidi-Mohamed-Torres. Este, que salió ya para Mazagán, dícese que será nombrado ministro de la Guerra. En el Ferrol. Comunican del Ferrol que se han declarado en huelga los obreros de todos los oficios, y que se han desarrollado escenas violentas entre los huelguistas y los obreros no asociados. Para prevenir desórdenes ha sido reconcentrada la Guardia civil. La Unión Nacional. El Español dice que antes de la apertura de las Cortes se reunirán los diputados de la Unión Nacional, para tratar sobre si deben ó no asistir al Congreso. Añade que las noticias que se reciben de las Cámaras de Comercio no son satisfactorias para el Directorio de la Unión, y que esto tiene muy preocupado al Sr. Paraiso. Las fiestas de León. Los telegramas de León dan cuenta de haber

comenzado los festejos que se celebran allí con motivo de la reapertura de la Catedral, revistiendo gran brillantez. Han sido anunciados al vecindario por medio de un pregón a la antigua usanza y vuelo general de campanas.

Las pruebas del alumbrado interior de la Catedral ha dado un resultado maravilloso. Con gran solemnidad se han colocado en el templo las reliquias.

Esta noche se quemaron fuegos artificiales; se dá un banquete y celebrará una función de gala. La afluencia de forasteros es tan grande que por una cama se pagan cinco y seis duros.

El "Heraldo" y "El Español"

El Heraldo sigue comentando lo dicho por El Español sobre el programa del partido liberal y declara que, según conspícuos ministeriales, nada hay acordado aún sobre el Mensaje, siendo, por consiguiente, hipotético é infundado cuanto se diga acerca del particular.

Servicio ESPECIAL

Calendarios políticos

Madrid 27, a las 22:15. Con la proximidad de la época en que han de comenzar las tareas parlamentarias de las nuevas Cortes, los centros políticos presentan estos días mayor animación, haciéndose en ellos cálculos referentes a las futuras modificaciones que pueden ocurrir en el seno del gabinete.

Desde luego parece descontado que el ministerio, tal como se halla constituido, se presentará a las Cortes; pero se considera probable que cuando éstas empiecen sus tareas haya una modificación ministerial.

La sustitución del señor Morel ofrecerá serias dificultades, siendo seguro que, si el señor Sagasta realizase el pensamiento que se le atribuye de reemplazarle en la cartera de Gobernación, con el señor Canalejas, haría de encontrar para ello grandes obstáculos.

Los catalanistas en las Cortes

Otro asunto que sirve también de tema de conversación en los círculos políticos: Se considera probable que, ya con motivo de la discusión del Mensaje ó ya aprovechando alguna otra ocasión, se renueven en el Congreso los debates sobre el catalanismo, y los que abriga esta creencia aseguraban que la presencia de varios diputados de esta opinión en la nueva Cámara, hará que sean muy vivas estas discusiones.

Los menos pesimistas dicen que el hecho de figurar en el Congreso algunos diputados catalanistas, lejos de ofrecer peligro, permitirá que se disipen muchas prevenciones, y añaden que las recientes declaraciones del doctor Robert, condenando el separatismo y haciendo protestas de transigencia, dan algún fundamento a estas esperanzas.

El dinero de las elecciones

Entre los datos curiosos relacionados con las últimas elecciones, hay uno, según parece, que figura en un expediente electoral, y que anoche fijó la atención del Ateneo, cuando lo refirió el Sr. D. Cristóbal Botella, en su discurso sobre la oligarquía y el caciquismo. La lucha con el dinero ha sido tal, que en una capital de provincia, cuyo nombre no pronunció el Sr. Botella, se ha dado el caso público y notorio, y a estas horas justificado con documentos, de que al día siguiente de las elecciones, ó sea el lunes pasado, se desempeñaron del Monte de la Piedad de la capital aludida todas las partidas menores de 50 pesetas que se hallaban empeñadas durante el invierno, y que sumaban una cantidad importante.

Alarma infundada

Ha circulado en Argel el rumor de que varios indígenas recorrían los mercados de la provincia de Constantina, con una bandera encarnada anunciando la guerra; pero la verdad es que dichos indígenas hacían sencillamente una cuestación en el mercado de Graveno, con objeto de celebrar una fiesta, que la bandera que llevaban era de varios colores, y que la actitud de los indígenas no era en manera alguna malévola. Las autoridades prohibieron la cuestación, y los indígenas se retiraron sin que ocurriese el menor incidente. Gimeno Vizarra.

Socorros

Madrid 28, a las 2:00. En Trubia las autoridades de Oviedo han repartido socorros a las familias damnificadas por la catástrofe ocurrida hace poco en aquella fábrica de cañones.

Manifestación

Comunican de San Petersburgo que en el teatro de Kuitais del Cáucaso los estudiantes realizaron una ruidosa manifestación, siendo expulsados unos mil. Estos apedrearon a la policía trabándose una lucha con la fuerza pública. Resultaron heridos 15 estudiantes y 13 agentes y dos oficiales. Gimeno Vizarra.

Petición de indulto

Madrid 28, a las 3. Las autoridades y las corporaciones de Sevilla hacen activas gestiones para conseguir el perdón de Isabel Delgado, condenada a muerte por el crimen cometido en la calle de Matachascas. Los que gestionan el indulto confían en la piedad de S. M. la reina para conseguir su humanitaria petición.

En favor de la niñez

Comunican de Cadiz que los obreros de los astilleros quieren haer una reclamación para que no trabajen los niños, puesto que la ley lo impide. Esta reclamación cuenta, según se dice, con el apoyo de todos los trabajadores. Los huelguistas del campo. En Lebrija y en otros pueblos donde están en huelga los trabajadores del campo, siguen trabajando a destajo los forasteros, sin que se altere la tranquilidad, pues los huelguistas no ejercen presión alguna sobre los que les han sustituido en sus faenas. Azcárraga en Melilla. El general Azcárraga, después de girar la visita a la plaza, fuertes y campo de Melilla, como dije, sin carácter oficial, ha regresado muy complacido.

Llamado por el sultán, salió ayer de Melilla a bajá del campo. Gimeno Vizarra.

Match, ciclista

Madrid 28, a las 3:40. Comunican de Paris que el anunciado match ciclista celebrado en el parque de los príncipes, lo ha ganado Mayor Zaylor, negro, derrotando a Jaquelin.

Desgracias

El tren procedente de Saison entró en la estación del Norte de Paris, con tal velocidad, que chocó contra los topes, resultando varios heridos, seis de ellos graves. Gimeno Vizarra.

Los anarquistas

Según comunican de Roma, un herrero, procedente de Suiza, al llegar a Schio intentó degollarse con una navaja. Interrogado, dijo que pertenecía a una sociedad anarquista y que ésta le designó para matar al emperador Guillermo II de Alemania. Además reveló los nombres de los compañeros que habían sido comisionados para asesinar a la reina Elena de Italia, al presidente de la República francesa, Mr. Loubet, al czar y al presidente del Consejo de ministros de Servia. Se le han cogido importantes documentos. Gimeno Vizarra.

Postres variados

Algo de poesía

POBRE MARÍA!

SONETO. ¿Morir...? ¿Era tan joven, tan hermosa! Se acercaba a ese instante sin engaños, Ese instante llamado quince años Que convierte el capullo en mariposa... ¿Morir tan niña aún, tan candorosa, Con sentimientos al amor hurafos. Sin gozar sus estímulos extraños... ¿Siento en el alma el frío de su losa! ¿Quién, viéndola tan bella, pensaría Que tan lozana flor morir pudiese...? La noticia me dan... ¡Pobre María! La noticia escuché como si viese Que el poco rato de nacer el día ¡En vez de clarar amocheciese!

RICARDO J. CATABINEU. Exposición berlinesa. Dicen de Berlin que la Exposición internacional de servicios de incendios que S. M. I. Augusta Victoria, bondadosa protectora del certamen, inauguró el 26 de este mes, promete ser el punto de cita y esparcimiento de los berlineses durante el próximo verano. Ocupa una extensión de 90,000 metros cuadrados. La entrada principal está en Kurfürstendamm, flanqueada por dos torres piramidales, de buen aspecto. La galería principal se extiende en 9,000 metros de terreno. En un gran diorama se representarán algunos incendios notables. Homenaje a Daudet. En el teatro parisien del Odeón se ha celebrado la fiesta organizada para completar la suscripción del monumento a Alfonso Daudet. La función resultó un hermoso homenaje de cariño y admiración al insigne escritor. Todo el Paris intelectual se encontraba en el teatro. En un palco presenciaba la fiesta toda la familia del gran autor de Tartarin; su viuda, sus tres hijos: León, el notable escritor, Luciano y Emma, y el hijo de León Daudet. Mansión histórica. El gobierno francés acaba de poner en venta, en Versailles, un lindo hotel que tiene caracter histórico. Es la casa edificada en la avenida de Paris para recreo de la famosa Mad. Du Barry. La célebre favorita de Luis XV hizo construir esta casa con el propósito de molestar a la familia real, mostrando siempre delante su desverguenza. Sobrevino la muerte de Luis XV, y la favorita, que detestaba al delphin, entonces rey, desapareció. El palacio fué adquirido por Luis XVIII, que estableció en él sus caballerizas, y desde poco tiempo después, ha venido siendo, hasta ahora, de la propiedad del Estado.

Diccionario biográfico crítico

de los artistas valencianos

DESDE EL SIGLO XIV HASTA NUESTROS DÍAS. Obra premiada por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcañal. Un volumen en 4.ª, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteposdata, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 644 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

ACADEMIA REGIONAL

HARINA, 2.ª

Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de sobresustitutos de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Moreno, ayudante de Obras Públicas, afecto a la Jefatura de esta provincia de Valencia.

LA POSADA MALDITA

POE LUIS NOIE

Un elegante tomo de 888 páginas, 60 céntimos de peseta. De venta en la Administración de este periódico.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1890 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores. Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.ª, prolongado, de 214 páginas y esmerada impresión.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65.

Biblioteca de LAS PROVINCIAS

Obras publicadas

Julia de Trécor, por Fouillet. Mis Eufemias, por Sorlan. La Hija del Carbonero, por Mellin. Estas tres obras forman un tomo de 356 páginas.—Precio, 1.20 pesetas.

Teresa, por Achard. Regias, por Lamartine. (Adaptada), por... Sereno de mujer, por Berthout. Estas cuatro obras forman un tomo de 300 páginas.—Precio, 1.50 pesetas. De venta en la Administración de este periódico.

A los suscritores a LAS PROVINCIAS a mitad de precio

Imprenta Domenech, Mar, 65.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 1.
Defunción: Miguel Lopez Edo, de 60 años, Santa Eulalia, 7, de hematocéfalo.

Publicaciones

Hermosa, interesante y completísima es la información gráfica que de los manuales militares hace 'La Ilustración Española y Americana', en su número correspondiente al 22 del actual.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Germán, obispo.—El oficio y la misa son del tercer día de infraoctava con rito doble de primera clase y color encarnado.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Saldrá de este puerto el día 12 de junio para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana, Progreso, Veracruz y Tampico

Martin Saenz

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. CONSIGNATARIOS EN VALENCIA Requena é Hijos

ABONO PARA CACAHUET

Con el empleo de este abono se obtiene mayor cantidad de cosecha, más peso en cacahuets y más desarrollo en las hojas, que tan apreciadas son como forraje.

B. ALIÑO FORNER

Almacén: Camino del Grao, núm. 102 (antes Café Franco-Español)

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN. Tomase de 9 á 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escorbúta, etc.

BURDEOS EN VALENCIA. Claret superior, elaborado como en Burdeos. Marca: San Antonio de Poya (Uña de Curia).

CUARENTA HORAS.—Comienzan en la parroquia de San Lorenzo. Se descebra á las 0'30, y se reserva á las 19'30.
ADORACION NOCTURNA.—Torno del Beato Nicolás Factor

Cultos
En el Templo, la Pia Unión de San Antonio de Pádua celebra á las 7'30 misa de Comunión y ejercicio de los tres martes.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA
27 de mayo.—Barómetro, 758'60; termómetro, 19'2; humedad, 83. E. N. brisa; nuboso.

Espectáculos
TEATRO DE RUZAPA.—A las 21.—Despedida de la compañía.—Beneficio del representante de la compañía.—Función cómica.—Los hugonotes.—Materse á redentor.

SECCION COMERCIAL
Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 27 de mayo de 1901.

Arroces
El aspecto del mercado continúa siendo el mismo; calma y tendencias de calma, aunque sin sufrir variación los precios, cuyas cotizaciones son:

Aceite, arroz y trigo en la plaza de Valencia

Aceites
Siguen vigentes los siguientes precios: Río de Segorbe... 68 rs. @ grs. 10'50

Arroces
El aspecto del mercado continúa siendo el mismo; calma y tendencias de calma, aunque sin sufrir variación los precios, cuyas cotizaciones son:

Trigos
Continúan haciéndose algunas transacciones con trigos castellanos, aunque no pasen de corto número de vagones. La animación no aumenta y los precios por hectolitro son:

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor Georgian, de Amberes, con cargo general. Vapor Castilla, de Barcelona, con cargo general.

GUANO GAPPER MARCA REGISTRADA Continental Reconcentrado Abonos químicos especiales para toda clase de cultivo. Primeras materias para la fabricación de abonos.

Pildoras y Ungüento de KOLONY. MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

Subasta y remate
procedente de la testamentaria de don Manuel Roig Navarro y por sus albaceas desivos D. José Espinosa Berenguer y D. Pascual García Gual, se hace a subasta, con intervención del corredor colegiado D. José Torrent Giménez, habilitado en esta ciudad, calle de Quevedo, número 35, 2.º, bajo pliego de condiciones, de manifiesto en el despacho designado para el remate: Una casa situada en la villa de Torrente, calle de la Acaquia, compuesta de planta baja, un piso alto con habitación y otro para desván y sótano con escalerilla independiente, demarcada con los números 19 y 21; lindante por la derecha, saliendo, casa de D. Rafael Roig Canals; izquierda, de doña Dolores Pizcueta Perera, callejón en medio; por espaldas la calle de la Virgen de los Desamparados, y por frente la de Carmen Vidal Andreu, consorte de Mariano Miguel Planells, dicha calle y acera en medio.

Ventas
Se vende un edificio, antes convento de frailes, en el pueblo de Nules (provincia de Castellón), arrabal de Valencia, por precio económico.

Cordeleira
de yute de la fábrica de los Sres. Godó y Compañía, de Barcelona. Especialidad para los confeccionadores de fratas. Representante en la provincia de Valencia: Andrés Guardiola, Lauria, número 25.

Alquileres
Se alquilan el primer piso Luis Vives, 2, con balcones a la calle del Mar, y el segundo piso izquierda de la misma calle, letra A. Rozas: Serranosa, 14, principal.

HELADORA
Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por Lo Bat-Pensat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Biblioteca de LAS PROVINCIAS
OBRAS PUBLICADAS
Julia de Trécor, por Feuillet. Mis Katty, por Gozlan. La Hija del Carbonero, por Mellin.

UN BUEN NEGOCIO
Se necesita un socio que aporte de capital TRES MIL Duros para emprender buenos negocios para el extranjero, asegurándole un 30 por 100 de utilidad.

Buen negocio
Por no poderla atender, se cede pequeña industria, a la que puede darse gran extensión. Cuenta con despacho para la venta en sitio céntrico y pocos gastos.

FILTROS TEORÍA PASTEUR
PORCELANA AMIANTO
Únicos que esterilizan las aguas. Instalados en el Palacio Real, Instituto Anatómico Patológico de Valencia, Hospital de la Princesa, etc., etc.

GRAMATICA de la BOLSA
Obra escrita en francés y guía indispensable para hacer operaciones seguras en la Bolsa de París y en las demás de este rango (612 páginas).

Biblioteca de LAS PROVINCIAS
OBRAS PUBLICADAS
JULIA DE TRECŒUR, por Feuillet. MIS KATTY, por Gozlan. LA HIJA DEL CARBONERO, por Mellin. TERESA, por Achard. REGINA, por Lamartine. ¡TODAVIA!, novela francesa. SECRETO DE MUJER, por Berthout.